

道德模范故事汇河南首演走进沈丘

省内外曲艺名家乡村舞台显身手



主持人开场



刘小宝(右)



牛青兰

晚报记者 朱保彰 文/图

11月3日至4日,第五届全国道德模范故事汇基层巡演活动河南省首站演出在沈丘县卞路口乡拉开帷幕,来自省内外的曲艺名家为当地群众送上一道道精美的文化大餐。

据介绍,第五届全国道德模范故事汇基层巡演活动以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以“汇聚榜样力量、引领道德风尚、弘扬中国精神”为主题,深入基层、深入群众,宣传道德模范的先进事迹

和崇高品质,引导人们讲道德、尊道德、守道德,在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。参与巡演的演职人员由我省曲艺家协会、省歌舞演艺集团曲艺团组织省内一批有实力、有影响力的中青年曲艺工作者组成,他们精心编成由河南坠子、山东快书、相声等体裁组成的14个曲艺节目,将诚实守信、助人为乐、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲模范人物的先进事迹和崇高品质生动展现出来,诠释了社会主义核心价值观的时代内涵。巡演活动选在我省的5个乡镇依次进行演出。

演出节目精彩纷呈

11月3日中午,得知省内外曲艺名家来村里演出,沈丘县卞路口乡大郭庄村文化大院里的空地上坐满了等待欣赏曲艺节目的群众。两辆挂有“省政府舞台艺术送农民”字样的大巴车驶入文化大院后,群众立即欢呼雀跃起来,60多名演职人员陆续从车上走下,微笑着向群众致意。

当日15时许,演出活动正式开始。演出以青年歌手文洋的一曲《节日欢歌》开场,著名河南坠子表演艺术家牛青兰表演的《救人英雄韩克杰》将英雄人物演绎得惟妙惟肖,青年相声演员陈新洋、张孟强表

演的相声《邻里之间》一下子拉近了观众与演员的距离,沈丘民间老艺人表演的沙河大鼓《烈士征程未下鞍》把英雄朴实无华而又光辉伟大的形象栩栩如生地展现在观众面前。此外,山东快书、二人转等经典曲艺节目也深深打动了观众,现场不时响起雷鸣般的掌声。观众纷纷表示,用曲艺的形式讲述道德模范的故事,让人印象深刻,看了十分感动。当日18时演出结束后,不少观众久久不愿离去。

11月4日,演职人员不顾劳累,又赶到卞路口乡高山店村为群众演出。

演出队伍阵容庞大

参与此次巡演的60多名演职人员大多是省歌舞演艺集团曲艺团的精英演员。相声演员刘小宝是国家一级演员,早在1985年就和陈宝国、赵奎娥等一起拍摄过《第十二任厂长》。20多年来,刘小宝演出过几十部影视作品,既表演现代戏,又表演古装戏,给观众留下了深刻印象。著名河南坠子表演艺术家牛青兰,今年54岁,是国家一级演员,代表作品有《杨宗保点兵》《杨家将》《李逵打鱼》《李自成》等。中

国曲艺牡丹奖新人获得者师亚峰是个90后,7岁开始学艺,先后师从相声表演艺术家余文光、范军等人,2000年曾代表河南省走进中南海参加新世纪之光汇报演出,代表作品有《面子》《相声传》《重走长征路》《十八愁》等。此外,参与巡演的还有青年歌手马野、朱昌铭、王雪、毛琪,二人转演员伟涛、凯迪,河南坠子国家一级演员张志华,相声演员毛翔、王京等人。

专家评说曲艺印象

谈起第五届全国道德模范故事汇基层巡演活动,省曲艺家协会秘书长鲁银海说,此次活动河南选择在沈丘进行首演,是因为沈丘是曲艺文化之乡,曲艺品种众多,群众基础广泛。沈丘百姓喜爱曲艺,与历史、文化、民族等诸多因素有关。这里不仅有200多人从事曲艺活动,还有不少盲人从事曲艺演出。在沈丘,曲艺根植于百姓的心中,受到百姓的衷心喜欢,这是一种品位,更是一种传统,是精神风貌的集中体现。

省歌舞演艺集团曲艺团团长袁满介绍,他们团的前身是河南省曲艺团,迄今已有50多年的历史,他是第六任团长,目前,他们团有编制人员46人,是河南省曲艺界阵容和资历最强大的团队,演绎的主要曲艺种类有河南坠子、大调曲子、三弦书、河洛大鼓、山东快书、快板书、相声、二人转等。选择沈丘乡村进行河南首站演出,是因为他对沈丘的曲艺历史比较了解,这里的曲艺受众众多,能带团到沈丘演出,

他非常高兴。

沈丘县文联主席范晓公说,沈丘曲艺有着深厚的文化积淀,历史渊源流长。自明末清初以来,沈丘境内流传的曲艺形式有道情、评书、沙河大鼓、小铙、坠子等,新中国成立后又传入了快板书、山东快书、相声、琴书等。据记载,20世纪40年代初,小铙在沈丘较为盛行,艺人李元星、孟广兴、侯元兴、程水堂等受到较大影响。同时,还出现了谢元荣、韩小红、李明珠等女艺人。这些艺人有的唱腔奔放有力,有的唱腔婉转抒情,受到百姓的喜爱。新中国成立后,沈丘曲艺艺术得到更好发展,这里走出了豫剧表演艺术家高洁,国家一级演员、周口豫剧团团长肖秀莲,国家一级作曲李道畅,国家一级编剧李笃学等知名艺术人才。沈丘曲艺人才辈出的原因,一是曲艺活动受到老百姓的喜爱,有较好的群众基础,二是各届党委政府重视曲艺发展。

众口评说精神食粮

“以前这些曲艺名家,俺们只在电视里见过,现在能面对面欣赏他们的表演,俺们别提有多高兴了,平时就是拿钱买票也不一定能看到这么多曲艺名家的演出嘞!”谈起参与演出的曲艺名家,大郭庄村居民郭子中高兴得合不拢嘴。“以前,我都是在收音机里听牛青兰的《杨家将》《李自成》等坠子名段,现在能看到真人在面前表演,俺这辈子的心愿不拿钱都

给俺满足了。”王庄村村民张雪花看了牛青兰的表演,激动得直掉眼泪。“中,中,真中,一下午看了个‘满汉全席’,相声、小品、歌曲、快板样样俺都喜欢看,以前俺认为曲艺是老年人爱看的,没想到俺这90后也喜欢上了,真心希望这样的演出队伍多往农村来。”高山店村90后小伙马铁山看完演出后一个劲地说好。